

Lajosmizse elkapcsolása.

Vasárnap számunkban részletes tudósítást adtunk arról az újabb felmerült eszméről, hogy Lajosmizse és Ladánybencs közösgéket ki akarják venni a kecskeméti járásbírószághoz tartozó alól és az cseszi járásbírószághoz csatolják.

A cikkünk általános érdeklődést váltott ki az ügyet illetőleg egész városban. Dr. Horváth Mihály úr képviselőnk azonnal érdeklődött is az igazságügyi miniszteriumban, hogy tulajdonképp miként is áll a dolog.

Illetékes helyen aztán dr. Horváth Mihály az a kijelentést nyerte, hogy a miniszterium egyáltalán nem foglalkozik jelenleg az efféle kérdésekkel és csak majd az új perrendtartási törvény életbelépése vel lesznek némi változások a bíróságok területi beosztásait illetőleg. Azonban a postvédkéi törvényesek amugy is nagyon túlterhelt és így azt kimélni kell.

Azonban az cseszi járásbírószághoz a nemrégiben létesített érsebalfelvi járásbírószághoz felállításával nagyon sokat veszített, mely veszteség pótlására több terv keletkezett.

Többek közt az cseszi járásbírószághoz kebelelen felmerült az az eszme, hogy Lajosmizsét és Ladánybencst csatolják a járásbírószághoz és ezen eszme érdekében mozgalmat is indítottak.

Illetékes helyen úgy látszik kedvezően is fogadják ezt az eszmet, azonban az a legfontosabb érve az cseszi járásbírószághoz, hogy a vezetett az érsebalfelvi járásbírószághoz felállításával, Kecskemétnél is fontos érve lehet, ha az elcsatolás tényleg megtörténik.

Mindenesetre előrangy érdeke Kecskemétnél, hogy Lajosmizsét és Ladánybencst el ne veszítse, mert az elvesztés gazdasági veszteségekkel is jár.

A Magyar Gazdaszövetség beszámolója.

A Magyar Gazdaszövetség Drányi Ignác elnökelete alatt megtartott rendes évi közgyűlésén Bernát István igazgató terjesztett elő tisztelettel, amely beszámoló a lefolyt esztendőben kifejtett nagy arányú és emellett intenzív munkásságról.

A Szövetség munkásságának vezér eszméje volt megvédeni a földmives és gazdálkodó nép érdekeit az ellenük intézett támadásokkal szemben, felhívja az érdeklődőket azon nagy gazdasági érdekek megóvására, melyek az események során előnyomulnak, fokozni az ösztönzésüket, erősíteni egyetértésüket és gyarapítani azokat az erőket, melyek segítségével a támadások visszaverhetők és a győzelem elérhető. Ebből kifolyólag különösen a vám és kereskedelmi politikai kérdésekben fejtekt ki a Szövetség az eddignél is sokkal nagyobb erejű agitációt, melynek gyűpontjai voltak a kecskeméti, lakosi és szatmári gazdaszövületek, melyeken átható erővel nyilatkozott meg a magyar gazdaságszövetség a Szövetségben egyesülő minden tagozata.

Ezeknek a nagygyűléseknek vivmánya volt az a miniszteri kijelentés, hogy a mezőgazdasági védelemmel meg nem esonkították a nagy nem nyitnak meg a vám-sorompókat az argentinai lúsz előtt. Ide csatlakozik a Szövetségnek a montenegrói szerződés kérdésében kifejtett munkája, valamint az állásfoglalás a bolgár szerződéssel szemben, amelyben a Szövetség törekedett érvényt szerzeni a hatvanhetes kiegészítésből folyó tiszta magyar álláspontra.

A drágaság kérdésében a Szövetség eredményesen vette fel a harcot a kereskedelmi és ipari szervezetek, — valamint a keresztesfővárosi merkantil érdekvédelmet szemben a nem utolsó eredménnyel, hogy éppen a fővárosnál teljesült először az az agrárius követelés, hogy a felesleges közvetítés lehetőleg kiszűrőltessék ki. A drágasággal kapcsolatban a Szövetség foglalkozott a szövetkezeti ellátás szervezésével és a tejszövetkezetek kérdésével. —

A vámvédelmi akció keretében tevékeny részt vett a Szövetség a poszonyi kivitteli állásváris visszaillesítés és az ugyanott léteendő exportvágóhid felállításá érdekében kifejtett mozgalomban.

Emlétfolyt esztendő munkássághoz képest a tagok létszáma, — különösen a kiszegárd köréből — folyton emelkedik, amiből joggal merithetők a következőzések, hogy a Magyar Gazdaszövetség eszténi a magyar gazdaságszövetség összes tagozatát jobban és jobban hatják át. Eppen ezért a lefolyt évben is nagy súlyt vetett a Szövetség arra, hogy eszméit a saját útján terjeszse, az eddig csak a magasabb intellektuális körökben művelt várn és kereskedelm politikai kérdéseket népszerű füzetek útján ismeresse a néppel.

A nép gazdasági felvilágosítására irányuló akcióban — mit a földmívelési ügyi miniszter is támogat — körülbelül 150 szövetkezeti előadást tartott a Szövetség, melyben igénybe vette a Széchenyi Szövetség munkásságát is. Körülbelül 71 ezer füzetet és egyéb nyomtatványt bocsátott a Szövetség ingyen a gazdákra és a szövetkezetek rendelkezésére, — több gazdákra számára pedig ingyen népkönyvtár eszköztölt ki a földmívelésügyi minisztertel.

A szövetkezeti mozgalom erősítésére különös súlyt fektetett a Szövetség, támogatván ebben a törekvésében a Magyarországi Szövetkezetek Szövetségét.

A Szövetség által ápoltt visszatelepítési mozgalomban kiemelendő az amerikai magyar egyetlekek létrejött soros kapcsolata ennek tulajdoniánál, hogy a Szövetséghez mind gyakrabban fordulnak az idegenbe szakadt magyarok. A létesített jogvédő iroda munkája folyton szaporodik.

A beszámoló ezeken kívül felsorolja azokat a fontosabb ügyeket, melyekkel a Szövetség részint igazgató választmányában, részint képviselletei útján foglalkozott.

A jövő perspektíváját a beszámoló a következőkben összegezi:

Nem állítja meg a Szövetség abban a hitben, hogy mint azt ellenéig több több szenvedélyességgel, mint hittel hirdetik, kezében volna a hatalom az ország sorsának intézése. Eppen ellenkezőleg, rá kell mutatni arra, hogy különösen a felsőbb és középrétegek éppen nem tanúsítják az az óadásí rokonsszvet, a melytőlök joggal várni lehetne. Ezzel szemben nagyon jellemző az a tény, hogy a kiszegárd és a földmívelő nép keretében sikerül napról napra több hívet, több bajtársat szereznünk. Ezek a kicsiny emberek hálával és elismeréssel veszik gondoskodásunkat, szívesen soraköztünk zászló alá és amint azt a választójogi törvény tárgyában beadó? vélemények mutatják,ők erős várn és védelem a nemzetrontó törekvésekkel szemben. Szövetségünknek nem lehet nagyobb és nemesebb feladata, mint ezeknek a mutatózó csíráknak a fejlesztése.

NAPI HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal telefon száma: 1-4-1

Naplár: 1912 év, Május hó 9. Csütörtök, Rom. kath.: Naz. Gergely, Protestans: Naz. Gergely. Koronázás: 1912. év április hó 26. Vasár. pl. Izraelita: 5672. év Ijar 22. — Napkette 4 óra 33 perc, Napnyugta 4 óra 21 perc, Napozhosza 1 óra 48 perc. — Holokette 1 óra 48 perc, éjfel, Holonyugta 1 óra 45 perc, déliolt. — Utolsó napköz 9-én, 10 óra 56 perc, déliolt.

Időjárás: A központi meteorológiai intézetnek Kecksemétre érkezett jelentése szerint a következők voltak: Váltakozó, enyhe, helyenként — főleg nyugaton — csapadék.

— Nem építik ki a kecskeméti—halasi kőutat. A kecskeméti—halasi törvényhatóság közűt kiépítése már tavaly ügyszólván véglegesen el volt határozva, annnyival is inkább, mivel Kecskeméti város törvényhatósági bi-

zottsága 1911. évi február hó 17-én 133 ezer korona hozzájárulást szavazott meg. Ma aztán egy leirat érkezett a belügyminisztertől, melyben az egész dologt lefutata. Azt írja ugyanis a belügyminiszter, hogy az útépitési munkák jelentékeny részének befizetéslen volta miatt az útépitési munkálatokra az 1904. évi XIV. t. által engedélyezett beruházási hitelből még rendelkezésre álló pénzösszeg jelenleg ki nem mutatható, így ezen hitel terhére újabb munkálatok a túllepés újabb veszélye nélkül nem engedélyezhető. Ennek következtében a Kecskeméti által megajánlott hozzájárulási összeg sem fog egyelőre igénybe vétetni.

— Az esküdték alapjalstroma. Az 1897. évi XXXIII t. c. értelmében az esküdték alapjalstromát összeíró bizottság az 1913. évi józsuatlansági bírós esküdték alapjalstromának összeállítását folyamatba tette, felhívja a bizottság, hogy a törvényhatóság terüleén lakó minden férfi, aki magyar honos, aki folyó esztendőben életének 26 ik évét betölti, a magyar nyelven írja, azon irni és olvasni tud és évenként legalább 20 korona egyenes állami adót fizet; vagy adózása való tekintet nélkül: köztisztviselő, lelkész, a magyar tudományok szakmája tagja, tudor, okleveles tanár, ügyvéd, mérnök, építész, hajós kapitány, gazdasz, gyógyszerész, vegyész, erdősz, bányász, tanító, sebész, sőt látorvos, aki a felsőbb műveltség, vagy más felsőbb szakmák elvégzése, végül aki a központi szűrésigazgatólatot letette, folyó 1912. évi május hó 1. és 16. á. déliolt 8—12 ik és délután 2—5 órák az alapjalstromba való felvételét végzett a városihasza bizottsági termetben az összeíró bizottság előtt személyesen, vagy meghatalmazottja által jelenkezzen.

— Egyházkerületi közgyűlés. A dunamelléki régi egyházkerület tegnap kezdte meg tavaszi közgyűlését Drányi Ignác dr. és Bakcsay Sándor dr. elnökelete alatt. A gyűlésen a kecskeméti régi egyházat is többen képviselik. A közgyűlés előtagja Mészáros Janos helyi tanács elnökének lemondását a tanügyi bizottság elnökéséről és helyébe Tardács József ceglédi lelkészt választotta meg.

— Jogasztafta majlis. Az idei jogasztafta majlis — mint értesülünk — e hó 25. énk, pünkösd élnit szombaton lesz a Múrtben. Az előkészületek már most megindultak a sikeres biztosításának érdekében.

— Öreg honvédek gyűlése. Az 1848—49 es Honvédegyeték Országos Egyesülete Budapestben a megyeházá dísztermében tartja évenként szokásos közgyűlését május 20. án, Budavár bevétele napján. Május 21. én a Krisztina-városi templomban isteni tisztelet, aztán a temetőben a honvédsír megkoszorúzása, beszédok terása mellett Az Országos Honvédegyesület áll 92 vidéki honvédegyesületből. A kecskeméti honvédegyesület a közgyűlésre felküldi Kiss Ferenc, Borkes Pál, Király Mihály és Botha Gáspár öreg honvédeket.

— Palýazat. Szabó István szántásti ma beadta pályázatát az esetleg megrendesendő adatelekonyvi szűrésnyújtványtól állásra.

— A nagykerős—kecskei vasút. A kereskedelmi miniszter 17062—1912. számú rendelkezéssel hozzájárult a harmadik évtizede szűrésnyújtványi nagykerős—kecskei h. érdekvásut állami kezelsés-vétele ki, amelynek hírére a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank folyólistára a vállalkozónak a vasútépítés szűrésnyújtványi költségek összegét. Ezzel nagykerős fejlődését előrendű fontosságúvá érdekv. így megoldást nyert. A vasút keskenyágványú lesz s egész a máv. vasutállomásaig fog vezetni a városban keresztül, de mellette a piactérig rendszeres nyomtávú vonal is nyulik be, úgy, hogy egyenesen a piacra lehet pakolni az árut.

— **Értesítés.** Mindazokat, kik a méltóságos Rívész István prelaclus ur tiszteletére folyó hó 12 én, vasárnap este fél 8 órakor tartandó banketten részvételnél chajtanak s akikhez a kibevájtott aláírás iv bármí okból el nem júnna, ezuttal kéri fel a bankett rendezőjét, hogy s szándékukat Rapcsányi Kálmán városi főszómvé urnál bejelenteni sziveskedjenek.

— **Földrenés.** E hó 6 án este 8 óra 6 perctől 9 óra 20 percgé erős távoli földrenés jeleztek a Budapesti Egyetemi Földrenési Observatórium műszerei. Legnagyobb kilengés észak-déli irányban 8, kelet nyugotban 20 mm. volt. — A bécsi meteorológiai és geodinamikai intézet szeizmikus készülékei tegnap este mintegy 2900 kilométer távolságtól erős földrenés jeleztek. Kezdeté 8 óra 5 perc 19 másodperc este, maximális földmozgás körülbelül 1 mm. kilengés mellett 3 óra 17 perc, vége éjjel 10 óra. — A pápai hidrográfiai intézet készülékei tegnap este 7 óra 5 perc 35 másodpercok katasztrófális földrenés jeleztek, amelynek maximális földmozgása 7 óra 19 perc 29 másodpercok következett be. A folgyjegyzés vége 7 óra 55 perc távolság 3100 kilométer. A földrenés valószínűleg Turkesztánban volt.

— **Gyárvizsgálat.** Tegnap a lakiteleki gőzfűrés és szikrai veztelepen a hatóság gyárvizsgálatot tartott, mely alkalommal több hiányt tapasztalt. A hiányok pótlására a gyár vezetősége usztatított.

— **Járványos betegségek.** Sajnos, a járványos betegségek még most is garáz dalkodnak városunkban. Az ápril 16—30 iki időközben a főorvos jelentése szerint a következő megbetegedések történtek. Roncsoló toroklobban fektűd 4 egyén, meggyógyult 2, meghalt 1. Kanyaróiban volt 25, meggyógyult 10. Vörhenyes volt 67, meggyógyult 25, meghalt 3 Szamárhurutos volt 6, meggyógyult 1 Hasihegy-mázban volt 1, ki meg is gyógyult.

— **A dohány beváltási ára.** A napokban járt az Országos Magyar Gazdasági Egyesület nagyobb küldöttsége az új pénzügyminiszterrel, kérve, hogy ezután drágábban váltásik be a dohányt. A küldött vezetője gróf Dessauffy Aurél elődta, hogy a magas munkabér s a dohány má beváltási ára mellett a dohánytermelés nem gazdaságos a gazdára nézve, ugy, hogy már sokan meg is szűntették a dohánytermelést. Telezky János pénzügyminiszter kijelentette, hogy maga is befálya, hogy a munkabér rchamos drágulása nehézzé teszi a gazda helyzetét és bár nem tartja tulkiésnek a dohány má beváltási árát, mégis tanulmányozni fogja a kérdést és igyekezni fog segíteni a bajon.

— **Miért áll meg a nagylepmő óraja?** Tegnap délben a nagytoronyban a harangozó gyerekek pajkoságából fölmásztak a jelenleg szabadon működő toronyóra mutatószekeretéhez és az egyik kereket kiköztentették a helyéből, miáltal a toronyóra 2 órakor megállt. A hiba kiküszabása és kigizgatása után 6 órakor az óra újra működésbe lett hozva.

— **A községek posta-küldeményei.** Gyakorit eset volt eddig, hogy a községek részére szállított postai küldeményeket az arra nem hivatott községek vették át; — a belügyminiszter usztatította a törvényhatóságokat, hogy a községekben csak az erre jogosultak vehetik át ezentul a postai küldeményeket. A rendelet egyben felorolja a jogosultakat, akik a postánál is bejelentendők és nyilvántartandók.

— **Megszökött.** F. hó 19 én Magyar Ferenc gyermeknehelyi fiú megszökött. Kórázik.

DR SZIGETHY LEHEL ügyvéd ertesíti a t. jogkereső közönséget, — hogy **ügyvédi irodáját Kecskeméten, Szechenyi ter. 1. sz. alatt, (kath. év. bérpalota, földszint) piébánia áttelében megnyitotta.**

Saját érdekében győződj meg mindenki, aki szép és jó árút akar vásárolni, melyen leszallított árakban.

- 1 méter kintű női mosó déna, ami eddig 56 fillér volt, most **38 fill.**
- 1 méter prima minőségű déna bordárel vagy borda nélkül, legjobb török és tegedif és minden létezőt új szinek és minták, szántató első gyártmány, ami eddig 64 fillér volt, most **45 fill.**
- 1 méter festő színök legeszebb kivitelben és minden új szín- és színtámban, ami eddig 70 fillér volt, most **50 fill.**
- 1 méter hímelt batizát, ami eddig 1 korona volt, most **60 fill.**
- 1 méter sötét hímzés, ami eddig 1 korona 70 fillér volt, most **75 fill.**

Az Első Lioni Selyemgyárnak kizárólagos raktára, az elismert legartosabb selyem, ami sem nem török, sem nem szakad, ~~ma se olcsó árakban~~

- 1 méter szanzsan puha média china selyem, ami eddig 3 korona volt, most **2.10**
- 1 méter kintű női fekete taff selyem, ami eddig 2 korona 50 fillér volt, most **1.60**
- 1 méter kintű és mar samet liont taff szine, 3. korona minden létezőt új színben, ami eddig 2 korona 50 fillér volt, most **2.14**
- 1 méter fekete duplaszálcs taff, — ami eddig 3 korona 50 fillér volt, most **2.80**
- 1 méter lion duobli puha selyem, minden új színben, ruhákra, bluzokra, pongyolákra, ami eddig 3 korona volt, most **2.14**
- 1 darab vaszon ábrós 6 szemlére, ami eddig 3 korona volt, most **1.94**
- 1 garstur damaszt ábrós 6 szemlére, minden színben, ami eddig 6 korona volt, most **3.35**
- 1 darab különleges hímzett női ing, ami eddig 5 korona volt, most **2.80**
- 1 darab női kabát gyönyörű hímzéssel, ami eddig 5 korona volt, most **2.80**

Férfi és női fehérneműk, galér manz-tatak minden elfogadható aron lesznek kiársvitva — míg a készlet tart.

Vitéz Gusztáv

posztó, vászon, selyem és divataru nagykereskedésében, Kéttemplom köz.

— **A gyerekek barátja.** A gyermekifjúság legjobb, legmeghitebb kis barátja „Az én usjagom”, Pósa Lajos pompás gyermekifjúsági lapja, amely htről hátra pontosan bekapogtat a gyerekszobába és derűt, vidámságot, élelenséget visz magával. A leutjabb számban, amely május 5 ikén jelent meg, ott találjuk Móra Ferenc trefás regényének folytatását, amely Csatalvári Csatalvernek mulatsós, oklánd-járól szamol be. Vidám his-óriát mond el Balta Ignác is, aki a bielikis kis majomnak, Lulucnak ötletes kis történetet írta meg, míg Markus bácsi a beszélő bábuérü bszel vidámra n. Pasa Lajos szép verse, melynek címe „Muskáthi”, Feri bácsi „Tudj-kéte szótában” emü kiegészítő tréfás költeménye. Tanyai Tamás meleg szívvel meséit elolajk, Kelecsányi Jánosné történelmi elbeszélése, Gyökössy Endre regényfolytatása, sz. újságított még ki a lap szövegéről, míg a rajzok Müh-bek Kaprosy nemes művészetű díszerei. „Az én usjagom” kiadéhvitala (Budapest, Andrássy út 10.) kívánatra készséggel küld mutatóvályszámot a kiűnő gyermekifjúsági lapból, melynek előfizetési ára fél évre 5 korona.

— **A fehér ember útja.** Dr. Gáspár Ferencnek, az egész országban unneplott írónak „A fehér ember útja” című darabja kerül előadásra szombaton az Újania színházban. A nagyszerű darab méltó folytatása dr. Gáspár frissí sikerű eddigi munkáinak, melyek ezer és ezer példányban vannak az országban elterjedve. „A fehér ember útja” a föld meg hódításának történetét beszéli el 190 színesen vetített képpel és sok mozgófényképpel illusztrálva. A mozgófényképek közül a legerdekesebbek: zsiráfadászat, az Abruzsói herceg útja a Himalájában, jegesmedve vadászat stb. stb. A színyörű darab bizonyára nagy érdeklődéssel fog találkozni. Kezdeté 8 órakor lesz.

— **Kompvizsgálat** Tegnap a tiszauhi kmpnál kompvizsgálatot tartottak. A tapasztalt hiányok pótlására usztatották a kompv bérlejt.

— **A kecskeméti — halasi vasút.** A kecskemételegügyi miniszterium a kecskeméti halasi vasút élmunkálait engedélyt egy évvel meghosszabbította és erőt ma leírásban értesítte te a várost.

— **Külnyálva megnyitás.** A Kecskeméti Kátholikus Egylet esztörtökön délután 5 órakor nyitja meg a tekepalját, melyre az egylet t. külgző tagjai ezuton helyre meg a tekepalya bíróságg.

— **Tilos a köldülés.** Tegnap a rendőrség letartoztatta Sörös János 49 éves nagykorúsi és Galambos József 36 éves budapesti egyénekét, akik köldülva jártak házról házra. Elitolcolják őket.

Lezuhant ácslegény.

Kiss József ácslegény Darab utca 3. sz. alatti lakos tegnap elútan a kegyesrendiek templomának padlásán dolgozott.

A váltógerendának állva deszkákat hordott, miközben közvetlen a falazat fölött megcsuszva a templom meynyezetére zuhant fejét lefelé. Agyrázkódást szenvedett.

Első segélyben Kecskeméti István dr. részesítette. Lakásán ápolták.

Öngyilkosság a vonaton

Sósavat itott.

Tegnap este a Fülöpszállás felől jövő vonaton nagy ribillió okozott egy öngyilkosság, melyet egy harmadosztályú útas követelt el.

Aminit ugyanis a vonat Áraszegyházára ért, Szűcs Erzsébet egy öveget vett elő, melyben sósavat volt és annak tartalmát felhajtotta

A maró sav öszoeteget a szerencsétlen leány száját és torkát úgy, hogy a borzostó fájdalom nagyot sikolta, öszoeteget.

Az öszoeteget nem volt a közelben, sem lugó vagy kristápot nem tudtak előteremni, ami a sav mérgekenk elenszora — Azóban az utasok egyike tejet hozott, és azt itatták a leánnyal.

Amin a vonat Kecskemétre ért, a leányt nyomban kiszallították a városi kórházba. Állapota úgy súlyos, hogy életben maradásához kevés a remény.

Csúsz Erzsébet, Sánta Lajos mézes-békonát volt a vásárban elársvitja és ott 80 koronát árult, amivel nem tudott elszámolni Valószínűleg a miatt követte el tetteit.

Anyakönyvi hírvés.

- 1912. május 8. —
- Szülöttek.** Galamb József rk. Kelecsény Erzsébet rk. Sv. Kovács Terézia Maria rk. Szabó István rk. Gömöri Gábor rk. Zsiris Liszló rk. Juhász Mária Klára rk. Antal István rk. Kovács György rk.
- Hálozások.** Dák Rozália rk. 5 éves, Major Erzsébet rk. 7 hónapos, Kovács János rk. 67 éves, Marusics György rk. 54 éves, Kovács György rk. 12 nepos.
- Házasságot kötöttek.** Pesti István rk. Kisses Juliánna rk., Barente Péter rk. Kiss Anna rk.

Birtokváltások.

- Bonda Mihály és gyermekei II tized Szalagy utca 28 számú házat megvette Antal Mihály és neje K. Szabó Emilia 2600 koronáért.
- Fodor Anna I. ker., Burga utca 14, 16. sz. házat megvette Farkas József építész 5000 koronáért.
- Sipos Pál és neje Hemző Terézia talfái I. hold 984 n. öi szőlőjét megvette Sipos Ferenc és neje Sárközy Erzsébet 2400 koronáért.
- Rhúz Béla és neje Kaszner Irén budai hegyi I hold 916 n. öi szőlőjét megvette Rhúz Dzszó és neje Buzsák Juliánna 4000 koronáért.

